



天堂地獄

■點票職員也對選票之多驚訝。美聯社

統派歡呼獨派哭泣



■獨派支持者聞結果淚灑當場。法新社



加泰羅尼亞：爭獨意志更堅定

歐洲擔心蘇獨一旦成功將引發民族主義及分離主義蔓延全歐，現在蘇獨被否決，歐盟各成員國及組織的領袖紛紛表示歡迎。雖然蘇格蘭爭取獨立失敗，但由此引發的歐洲多地獨立火苗卻沒因此熄滅，西班牙加泰羅尼亞自治政府主席馬斯則表示，蘇獨公投順利完成，已證明歐盟國家准許地區獨立公投是有可能的，而750萬加泰羅尼亞人渴求的只是一次投票機會，故即使蘇獨落敗，對他們來說也不是挫折，反而使他們爭取公投的意志更堅定。

蘇格蘭獨立公投牽動無數人心，尤其是全情投入其中的蘇格蘭選民。公投結果公布前，「獨派」支持者情緒高漲，期望蘇獨最終成功，但結果揭盅後，彷彿由天堂直墮地獄。相反，「統派」支持者紛紛歡呼慶祝。



統派支持者惠勒表示，對結果感到高興，並笑說「薩蒙德(獨派領袖)可能正躲在地堡」，希望英國可實施聯邦制，並由蘇格蘭作主導。有支持者感到欣慰，但同時關注公投結果令蘇格蘭社會分裂，希望不會發生暴動。

烏龍CNN：投票率110%

蘇格蘭獨立公投的投票率高企，但美國有線新聞網絡(CNN)前日一節晚間新聞報道中，畫面上的圖像顯示投票率竟高達110%。圖像的左上角寫有「蘇格蘭應該獨立嗎？」右邊分別顯示58%支持和52%反對。職員其後發現出錯，立即改回52%反對和48%支持的圖像。

英國名人反應

《哈利波特》作者羅琳：「徹夜沒睡覺，看着投票率高企、民主進程和平，對此我們應感驕傲。」
前Spice Girls成員Geri Halliwell：「感謝蘇格蘭，在一起我們都是英國人。」
《全英一叮》評判Simon Cowell：「倘若英格蘭和蘇格蘭不在一起，我會感到傷心，還是統一比較好。」

《職業特工隊：鬼影約章》演員西蒙柏奇

「為爭取獨立的人感傷心，希望政局會出現有意義的改變。」

英超前球星「壞孩子」祖爾巴頓

「我睡覺前還想着蘇格蘭會獨立，結果非常驚訝。」

蘇格蘭演員Brian Cox

「失望，但我同時為蘇格蘭人爭取民主而感到驕傲。」

少年斥英偏頗 揚言續搞蘇獨

結果公布前，獨派支持者在格拉斯哥喬治廣場集會，他們情緒激動、搖旗吶喊、燃點火焰，高呼「蘇格蘭、獨立」，有人則玩自拍和吹風笛助興。然而公投結果出爐後，歡愉氣氛消聲匿跡。在愛丁堡，16歲獨派支持者麥金托斯傷感落淚，指自己感到生氣：「英國會沒有像照顧英格蘭般會蘇格蘭，我不信任他們。」

另一名16歲支持者達羅克表示，對結果難以接受，令人震驚，她表示這次公投完結不代表獨派運動停止。有人亦指，他們會重新整裝待發，繼續讓獨派聲音獲得聆聽，直至獨立，並警告若英國政府沒兌現承諾下放權力，將令蘇格蘭人更不滿。

被指最骯髒競選 忙於拆彈

紐今大選 總理微博爭華裔票

新西蘭今日舉行國會大選，民調顯示總理約翰基領導的執政國家黨支持率大幅領先，料將二度連任，他在選前於社交網站微博向華人拉票，爭取這個當地第三大族群的支持。新西蘭政府近期捲入多宗政治醜聞，國家黨所得國會議席數目或因此減少，有輿論則形容今屆競選活動是歷史上「最骯髒」。



■工黨黨魁坎利夫支持率僅12%。法新社



■約翰基(左)表示是楊健(右)告辭他微博「力量巨大」。網上圖片

新西蘭有逾17萬華裔居民，其中1/4人在當地土生土長，但歷來只誕生過4位華裔國會議員，顯示華裔參政程度不高。其中一位華裔議員為今屆爭取連任的楊健博士，約翰基在微薄發文，促請華人投票支持國家黨，並提到是楊健告訴他微博「力量巨大」。

按各黨得票率瓜分其餘49席，合組共120人的國會。首輪點票料於香港時間晚上7時前有結果。

國家黨支持率跌 仍領先

《新西蘭先驅報》最新民調顯示，國家黨支持率為48.2%，較上周跌0.4個百分點，在野黨則升3.7個百分點至26.1%，工黨的左翼盟友綠黨則有12%。有關總理人選的民調顯示，約翰基支持率為43%，拋離支持率僅12%的工黨黨魁坎利夫。

左翼作家黑格在新書《骯髒的政治》中，披露國家黨與右翼網誌作家史利達聯手攻擊左翼政客，事件引致資深內閣部長科林斯辭職。政府又被揭發參與監控民眾，約翰基忙於「拆彈」。

惠靈頓維多利亞大學政治科學家羅伯茨自1972年以來見證新西蘭每場大選，指今年大選是歷年來「最奇怪」的。他指《骯髒的政治》出版後，政治黑幕的爭論已蓋過政治議題。

槍殺女兒及6幼孫 冷血美漢自轟亡

美國佛羅里達州北部蓋恩斯維爾郊區發生倫常慘案，一名男子前日槍殺女兒及6名外孫後自轟身亡。警方正調查行兇動機。據知兇徒案底累累，包括曾開槍殺8歲兒子。51歲的什皮里特前日報警，警員到場後他吞槍自盡。警方隨後在屋內各處發現另外7具屍體，包括他28歲的女兒，以及6名介乎3個月至11歲大的外孫。警方確認什皮里特為唯一疑犯，現場發現有人生還。警員案發前曾上門，但沒發現任何異樣。什皮里特曾涉及非法藏槍、藏毒、毆打與虐兒罪行。2001年他與2名兒子打獵，在清理來福槍的鏽跡時走火，幼子頭部中彈身亡，法院裁定事件為意外，2年後他承認非法管有槍械，被判入獄3年，2006年2月獲釋。今次慘案料再激發美國本土對槍械的爭議。

按各黨得票率瓜分其餘49席，合組共120人的國會。首輪點票料於香港時間晚上7時前有結果。

「伊斯蘭國」發行人質片段 威廉朋友被擄

極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)前日再發放新的人質影片，片中人質是與英國威廉王子及哈里王子相識的英國攝影記者坎特利，但不同於之前的血腥處決內容，今次坎特利端坐在鏡頭前，怪責ISIL成員在影片分享網YouTube發放全長3分21秒、題為《請你聽我說》的影片。坎特利坐在鏡頭前說：「沒錯，我是囚犯，但眼見被自己的政府遺棄，我的命運已掌握在ISIL手上，我已豁出去。」坎特利表示曾在《星期日泰晤士報》、英國《太陽報》及《星期日電訊報》工作，知道西方媒體如何扭曲報道，又指其他西方國家均願意與ISIL談判，爭取人質釋放，唯獨英美以不同方式處理。43歲的坎特利是第三名被ISIL挾持的英人質，在前年11月於敘利亞被擄。

坎特利將揭示ISIL如何操作。路透社一系列「節目」，揭示有關ISIL的真相、西方媒體如何扭曲事實及操控報道。ISIL成員在影片分享網YouTube發放全長3分21秒、題為《請你聽我說》的影片。坎特利坐在鏡頭前說：「沒錯，我是囚犯，但眼見被自己的政府遺棄，我的命運已掌握在ISIL手上，我已豁出去。」坎特利表示曾在《星期日泰晤士報》、英國《太陽報》及《星期日電訊報》工作，知道西方媒體如何扭曲報道，又指其他西方國家均願意與ISIL談判，爭取人質釋放，唯獨英美以不同方式處理。43歲的坎特利是第三名被ISIL挾持的英人質，在前年11月於敘利亞被擄。

奪搞笑諾獎 華裔教授解構「耶穌」多士

本年度諾貝爾獎將於下月揭曉，《不可思議研究年鑑》雜誌日前率先頒發「搞笑諾貝爾獎」。其中加拿大多倫多大學華裔教授李康與北京交通大學等4間大學學者組成的研究團隊，憑着研究「當有人在多士上看到耶穌面容時，大腦內有何反應？」勇奪神經學獎，並獲頒已不再流通的10萬億津巴布韋元「獎金」。李康團隊的論文題為《多士上看耶穌：人臉空想性錯視的神經及行為學研究》，研究人類在麵包、雲朵及煙霧間產生錯覺「看見」不同臉孔的現象，發現純屬大腦對視覺刺激的反應引起。李康稱，在多士看見耶穌是人們認知上正常一部分，笑言經過今次研究，人們今後不會再因此受到嘲笑。今年搞笑諾獎以「食物」為主題，10個獎項中有4個與食物有關。日本東京北里大學的馬淵清教授憑「蕉皮摩擦係數」研究奪得物理學獎，他們考證蕉皮根本不會滑至使人跌倒，參與的學生在研究過程中吃了不少香蕉。

「鳳凰」襲菲 暴雨癱瘓馬尼拉

繼颱風「海鷗」後，菲律賓再受熱帶風暴「鳳凰」吹襲，首都馬尼拉陷於癱瘓，街道嚴重水浸，至少3人死亡。「鳳凰」昨晚進入南海，氣象部門預計「鳳凰」將轉向偏北方向移動，今晚可能登陸台灣，台灣當局預計發出海上陸上颱風警報。馬尼拉至昨早的24小時內錄得260毫米雨量，當局宣布學校停課，證券交易所暫停交易，數以千計市民疏散至高地。阿基諾國際機場昨日有最少21班內陸航班取消，6班國際航班轉飛該國其他機場。